

## ΚοσμοΠΟΛΙΤΙΚΑ

Γράφει ο Παναγιώτης Νικολάου



6 ΜΑΪΟΥ

### Αντίο στην μεταπολίτευση και στον δικομματισμό

► Παρακολουθώ τις τελευταίες ημέρες αρκετές προεκλογικές συζητήσεις στα ελληνικά τηλεοπτικά κανάλια και πιστεύω πως αυτό που δεν έχει ειπωθεί με σαφήνεια είναι ότι οι εκλογές της 6ης Μαΐου είναι ουσιαστικά η πρώτη καταγραφή της λαϊκής βούλησης μετά τα δύο χρόνια του ΔΝΤ, της τρόικας και των μνημονίων. Η πρώτη - κι ίσως κι η τελευταία - φορά που ο ελληνικός λαός καλείται να απαντήσει για όλα αυτά που έζησε με τις εξουθενωτικές περικοπές μισθών και συντάξεων, την άγρια ύφεση, τα χαράτσια κι όλα τα μνημονιακά καλούδια. Η πρώτη φορά που μπορεί να εκφράσει στην κάλπη την γνώμη του, καθώς κανείς δεν φρόντισε να τον ρωτήσει αν συμφωνεί και κατά πόσο με τα μνημόνια που του επιβλήθηκαν. Ουσιαστικά, οι εκλογές αυτές έχουν ένα και μόνο ερώτημα που το ξεχνάμε: Συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τα μνημόνια και την πολιτική που ακολουθήθηκε; Στις εκλογές δεν κρίνεται μία διακυβέρνηση και οι συνέπειες της πολιτικής της; Στις εκλογές της 6ης Μαΐου, λοιπόν, κρίνεται κι η κυβέρνηση του Γιώργου Παπανδρέου και τα μνημόνια που κληροδότησε στον ελληνικό λαό. (Το άδικο είναι ότι, όπως κι ο Κώστας Σημίτης το 2004, δεν θα ηγηθεί του ΠΑΣΟΚ για να εισπράξει απευθείας την απάντηση).

► Βέβαια, υπάρχουν κι άλλα ερωτήματα που ζητούν απάντηση, όπως αυτό των μετεκλογικών συνεργασιών, οι οποίες φαίνεται ότι θα καταστούν αναγκαίες. Στην πραγματικότητα στην φετινή προεκλογική περίοδο τα κόμματα χωρίζονται σε μνημονιακά κι αντιμνημονιακά. Κάτι που ήταν γενική αίσθηση για μεγάλο χρονικό διάστημα, πριν κρυφθεί στη θολούρα της συγκυβέρνησης και της προεκλογικής περιόδου. Πάντως, ο διαχωρισμός μνημονιακών-αντιμνημονιακών είναι ο θεμελιώδης αυτής της περιόδου κι αυτός που ουσιαστικά γκρεμίζει τη μεταπολίτευση, καθώς καταργεί τους διαχωρισμούς του παρελθόντος και βάζει στο πλάι ενός κόμματος τον πρώην αντίπαλο. Έτσι, δεν είναι καθόλου τυχαίο ότι υπάρχουν σενάρια μετεκλογικής συνεργασίας της Νέας Δημοκρατίας με το ΠΑΣΟΚ ή του ΣΥΡΙΖΑ με τους Ανεξάρτητους Έλληνες, καθώς τα δύο πρώτα κόμματα έχουν

ήδη υπογράψει τη δανειακή σύμβαση, ενώ τα άλλα δύο την καταγγέλλουν.

► Με βάση τον διαχωρισμό των μνημονιακών και των αντιμνημονιακών κομμάτων βλέπουμε ότι: Το ΠΑΣΟΚ, η ΝΔ κι η Δημοκρατική Συμμαχία είναι αναφανδόν υπέρ του μνημονίου κι έχουν στολίσει το «κοστούμακι» με το δίλημμα της ευρωπαϊκής προοπτικής. Η Δημοκρατική Αριστερά ζητά σταδιακή απαγκίστρωση (οπότε «ναι» με ολίγο «όχι»), ενώ κι ο ΛΑΟΣ είναι στο «ναι μεν αλλά», κυρίως λόγω δημοσκοπήσεων. Το ΚΚΕ, ο ΣΥΡΙΖΑ, οι Ανεξάρτητοι Έλληνες, η

Κοινωνική Συμφωνία κι η Χρυσή Αυγή τάσσονται κατά των μνημονίων.

Με βάση αυτόν τον απλό διαχωρισμό, λοιπόν, είναι προφανές ότι μετεκλογικά ένα κόμμα αναμένεται να συνεργασθεί μόνο με κόμμα της ίδιας ομάδας. Γι' αυτό δεν μας ξενίζει που προέκυψαν εσχάτως σενάρια συνεργασίας ανάμεσα σε ετερόκλητα - υποτίθεται - κόμματα, αφού οι διαχωριστικές γραμμές του χθες σβήνουν κι οριζοθετούνται καινούριες.

► Το θέμα της συνεργασίας είναι μεγάλο. Όλοι ξέρουν ότι θα προκύψει σαν αναγκαίο κακό,

αλλά ο ένας ονειρεύεται αυτοδυναμία, ο άλλος πρωτιά κι ο τρίτος αυξημένο ποσοστό. Μέχρι στιγμής μόνο ο ΣΥΡΙΖΑ, η Δημοκρατική Συμμαχία κι οι Οικολόγοι Πράσινοι έχουν ξεκαθαρίσει πως είναι ανοικτοί σε συνεργασίες κι οι Ανεξάρτητοι Έλληνες φλερτάρουν με αυτήν. Κι οι υπόλοιποι, βέβαια, είναι έτοιμοι να συνεργασθούν αλλά δεν το ομολογούν προεκλογικά. Μόνο το ΚΚΕ έχει τονίσει κατηγορηματικά ότι δεν συνεργάζεται ούτε με τα... άντερά του, οπότε όλοι οι υπόλοιποι είναι κανονικά στο παιχνίδι.

Από εκεί και πέρα εξαρτάται από ποιο ποσοστό και ποια θέση θα βρίσκεται το κάθε κόμμα στις 7 Μαΐου, για να καθορισθούν κι οι συνεργασίες. Το βασικό, όμως, είναι ποια ομάδα θα έχει το πάνω χέρι.

► Το σίγουρο, πάντως, είναι ότι στις εκλογές της 6ης Μαΐου κλείνει ο κύκλος της μεταπολίτευσης και σβήνει ο δικομματισμός. Τα δύο κόμματα που εναλλάχθηκαν στην εξουσία από το 1974 και φέρουν τις ιστορικές ευθύνες για την σημερινή κατάσταση (χωρίς να παραγνωρίζει κανείς την συνυπευθυνότητα του λαού κι ολόκληρου του πολιτικού κόσμου) βρίσκονται πλέον ενώπιον παραδειγματικής τιμωρίας.

«Κατάφεραν» να στρέψουν την ελληνική κοινωνία στα άκρα κι όσο κι αν την καλούν να αποφασίσει με σύνεση, ο θυμός περισσεύει. Το 44% έχει δηλώσει στις δημοσκοπήσεις ότι θα ρίξει ψήφο τιμωρίας. Είναι περίπου το ποσοστό που φεύγει από τα δύο πρώην μεγάλα κόμματα με αποτέλεσμα ο δικομματισμός να υποχωρεί από το 80% στο 30-35%. Αυτό είναι το κυρίαρχο στοιχείο αυτής της εκλογικής αναμέτρησης.

► Βλέποντας σκηνές από τις ομιλίες του Σαμαρά και του Βενιζέλου σε πόλεις όπως το Ηράκλειο, η Πάτρα κι η Θεσσαλονίκη είναι ορατή δια γυμνού οφθαλμού η τεράστια διαφορά με τις προεκλογικές ομιλίες άλλων εποχών, καθώς απουσιάζουν οι οπαδοί!... Οι οποίοι, όμως, θα δώσουν δυνατό παρών στο... ντέρμπι της Κυριακής. Μετά την μεγάλη αποχή πριν από δύο χρόνια, την Κυριακή ο λαός θα πάει σύσσωμος στις κάλπες για να «μιλήσει» κι ας φαίνεται... βουβή η φετινή προεκλογική περίοδος.

## Στα γρήγορα

- Η περίοδος είναι προεκλογική, αλλά όχι λογική!
- Στην Ελλάδα μέχρι στιγμής έχουν καταφέρει να πιάσουν τον Άκη (Τσοχατζόπουλο), τον Λάκη (Γαβαλά) και τον Μάκη (Ψωμιάδη)! Ίσως κάποτε να φτάσουν και στον Γιωργάκη...
- Ελέγχους σε όλους τους οίκους ανοχής ανήγγειλε ο Ανδρέας Λοβέρδος. Δηλαδή, τέλος η ανοχή. Και τώρα πως θα λέγονται;...
- Στους οίκους... ενοχής πότε θα γίνει έλεγχος;
- Ξεκίνησε την Πρωτομαγιά ο πανελλήνιος διαγωνισμός «Με ποδήλατο στη δουλειά». Ποια δουλειά;
- Καταστροφικό για τη χώρα να οδηγηθούμε σε νέες εκλογές, εκτιμά η Ντόρα Μπακογιάννη. Να δεις που οι κάλπες μπορεί να δείξουν πόσο καταστροφικό εκτιμά η χώρα ότι θα είναι να οδηγηθεί στη Ντόρα...
- Πέρασε ένας χρόνος από τον θάνατο του Οσάμα Μπιν Λάντεν. Είδατε πόσο πολύ άλλαξε ο κόσμος χωρίς αυτόν;
- Δεν δουλεύουν, λέει, τα υποβρύχια που αγόρασε ο Άκης. Μάλλον επειδή κάποιος πήρε... τις μίζες! Πως να τα βάλουν μετά μπροστά;
- Αυτός ο Καίσαρης είναι ίδιος ο Μελάς, που είναι φτυστός ο Μυγδάλης! Τρία σε ένα, όπως όλα τα καλά σαμπουάν...
- Ωραίος ο διαγωνισμός που ανακοίνωσαν οι συνηθισμένοι στα μαγειρέματα, όμως τι θα κερδίσουμε που ξέρουμε τις καλύτερες συνταγές; Ένα βραβείο, αλλά τι βραβείο; Γιατί το κρατάνε μυστικό, τι ντρέπονται;



### Λευτεριά στον Άκη!

Ότι θέλει βρίσκει κανείς στο διαδίκτυο. Μέχρι και μπλουζάκια υπέρ της απελευθέρωσης του Άκη. Όταν η φαντασία συναντά την (πρώην) εξουσία...

